

## NOTĂ DE FUNDAMENTARE

### Secțiunea 1

#### Titlul proiectului de act normativ

Ordonanța de urgență pentru modificarea Ordonanței Guvernului nr.9/2000 privind nivelul dobânzii legale pentru obligațiunile bănești

### Secțiunea a 2-a

#### Motivul emiterii actului normativ

##### 1. Descrierea situației actuale

Pentru a asigura o mai bună reflectare a dobânzii de referință față de condițiile pieței românești, în data de 18 ianuarie 2002, Consiliul de administrație al Băncii Naționale a României a luat decizia înlocuirii taxei scontului cu dobânda de referință a Băncii Naționale a României, precum și adaptarea cadrului legislativ, prin înlocuirea cu dobânda de referință, în toate actele normative care fac referire la taxa scontului și alte tipuri de dobânzi ale băncii centrale. Decizia de înlocuire a fost anunțată public printr-un comunicat de presă, care definea această dobândă ca fiind, pentru perioada următoare, *media aritmetică, ponderată cu volumul tranzacțiilor, a ratelor dobânzilor depozitelor atrase și operațiunilor reverse repo* din luna anterioară celei pentru care se face anunțul. Adaptarea cadrului legal s-a realizat în data de 6 iunie 2002, când a fost publicată Legea nr.356 pentru aprobarea cu modificări și completări a Ordonanței Guvernului nr.9/2000 privind nivelul dobânzii legale pentru obligații bănești, în cuprinsul căreia se menționează că *„Dobânda legală se stabilește, în materie comercială, la nivelul dobânzii de referință a Băncii Naționale a României”* care *„se calculează ca medie, ponderată cu volumul tranzacțiilor, între dobânda la depozitele atrase de Banca Națională a României și vânzările reversibile de titluri de stat efectuate de aceasta în luna anterioară celei pentru care se face anunțul”*. De asemenea, în data de 10 iulie 2002 a fost publicată Legea nr.422 privind stabilirea dobânzii de referință de către Banca Națională a României în cuprinsul căreia se prevede că *„În toate actele normative în care se face referire la dobânda de refinanțare a Băncii Naționale a României și/sau la taxa oficială a scontului, aceste noțiuni se înlocuiesc cu noțiunea de dobândă de referință a Băncii Naționale a României.”*

##### 2. Schimbări preconizate

În prezent, evoluțiile pieței monetare interbancare necesită adoptarea unor măsuri din partea băncii centrale care trebuie să țină cont de condițiile de lichiditate existente la un moment dat pe piață. Pe de altă parte, există situații când nivelul lichidității din cadrul sistemului bancar nu necesită intervenția Băncii Naționale a României prin operațiuni de furnizare sau atragere de lichiditate, însă reglementările actuale referitoare la rata de referință impun efectuarea de operațiuni (atragere de depozite, operațiuni reversibile cu

titluri de stat) care stau la baza calculului ratei de referință.

Problematika în cauză a reliefat necesitatea efectuării unei analize asupra cadrului legislativ privitor la rata dobânzii de referință, pentru situațiile în care nu sunt necesare operațiuni de furnizare sau atragere a lichidității din partea băncii centrale, deoarece pentru acestea nu există prevederi în cadrul legislativ existent. Banca Națională a României este obligată astfel să realizeze operațiuni doar pentru crearea premiselor necesare calculului dobânzii de referință.

În consecință, Consiliul de administrație al Băncii Naționale a României a analizat și aprobat în ședința sa din 31 martie a.c., propuneri pentru actualizarea cadrului legislativ referitor la dobânda de referință a Băncii Naționale a României, aceasta urmând să permită băncii centrale calcularea ratei dobânzii de referință prin reglementări proprii, în funcție de evoluțiile pieței, fără să fie afectate cerințele actuale de publicare ale ratei dobânzii de referință pentru fiecare lună.

Prin prezentul proiect de Ordonanță de urgență, metodologia de calcul a ratei de referință nu va mai fi menționată în cadrul Ordonanței Guvernului nr.9/2000, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.356/2002, aceasta urmând a fi reglementată în cadrul unei norme (regulament) elaborate de către Banca Națională a României în aplicarea prevederilor Ordonanței nr.9/2000 menționată anterior. Această reglementare va face referire și la situația în care pe fondul existenței unui echilibru al nivelului lichidității în cadrul sistemului bancar, banca centrală nu va mai fi nevoită să efectueze operațiuni pe piața monetară numai pentru a asigura elementele ce stau la baza calculului ratei dobânzii de referință.

Caracterul de urgență legat de promovarea acestei inițiative legislative este impus de faptul că, în prezent, actuala metodologie de calcul a ratei dobânzii de referință nu permite întotdeauna Băncii Naționale a României, ca pe baza condițiilor reale manifestate pe piața monetară interbancară, să adopte măsuri adecvate de intervenție în scopul reglării lichidității la nivelul sistemului bancar, fapt ce poate conduce la interpretarea, în mod eronat, de către participanții de pe piață a semnalelor venite din partea băncii centrale în ceea ce privește îndeplinirea obiectivelor sale de politică monetară.

Totodată, inițierea unor operațiuni de politică monetară justificate numai de efectuarea calculului ratei dobânzii de referință determină realizarea anumitor cheltuieli legate de acestea, cu impact semnificativ asupra rezultatelor financiare ale Băncii Naționale a României.

Introducerea metodologiei de calcul a ratei dobânzii de referință în cadrul unei reglementări a Băncii Naționale a României este mai avantajoasă, în sensul că banca centrală are posibilitatea de a adapta într-un timp scurt și în mod direct reglementarea în cauză ca urmare a manifestării unor condiții neașteptate pe piața monetară.

### **Secțiunea a 3-a**

#### **Impactul socio-economic al proiectului de act normativ**

##### **1. Impactul macro-economic**

Se apreciază că proiectul de act normativ oferă un grad sporit de claritate, prin faptul că:

- asigură transpunerea în cadrul reglementărilor Băncii Naționale a României a metodologiei de calcul a ratei dobânzii de referință, calcularea acesteia constituind

- un atribut al băncii centrale;
- va contribui la rezolvarea unor aspecte de natură tehnică legate de determinarea ratei dobânzii de referință.

1^1. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat.  
Proiectul de act normativ nu tratează acest aspect.

### **2. Impactul asupra mediului de afaceri**

Dobânda de referință este utilizată ca dobândă legală în cadrul raporturilor juridice de drept civil și comercial, fiind aplicabilă obligațiilor legale sau contractuale care constau în sume de bani și numai în cazul răspunderii debitorului pentru întârzierea în plata unei obligații bănești.

### **3. Impactul social**

Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.

### **4. Impactul asupra mediului**

Proiectul de act normativ nu are un astfel de impact.

## **Secțiunea a 4-a Impactul financiar asupra bugetului general consolidat**

Nu este cazul.

## **Secțiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare**

### **1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:**

Nu este cazul.

### **2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare**

Nu este cazul.

### **3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare**

Nu este cazul.

### **4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene**

Nu au fost identificate astfel de documente cu relevanță asupra proiectului de act normativ.

### **5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente**

Nu este cazul.

### **6. Alte informații**

Nu este cazul.

## **Secțiunea a 6-a Consultări efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ**

Nu este cazul

## **Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ**

<p><b>1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ</b></p> <p>În conformitate cu prevederile Legii nr.52/2003 privind transparența decizională în administrație publică, proiectul de act normativ a fost afișat pe pagina de Internet a Ministerului Finanțelor Publice, în vederea acordării posibilității cetățenilor și reprezentanților societății civile de a formula propuneri și observații.</p>
<p><b>2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice</b></p> <p>Proiectul de act normativ nu are astfel de impact/efecte.</p>
<p><b>Secțiunea a 8-a</b> <b>Măsuri de implementare</b></p>
<p><b>1. Măsuri de punere în aplicare a proiectului – înființarea de noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente</b></p> <p>Nu este cazul</p>
<p><b>2. Alte informații</b></p> <p>După adoptare, proiectul de act normativ va intra în vigoare la data publicării.</p>

**Față de cele de mai sus, vă supunem aprobării proiectul de Ordonanță de urgență pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr. 9/2000 privind nivelul dobânzii legale pentru obligații bănești, aprobată, cu modificări și completări prin Legea nr.356/2002.**

**MINISTRUL FINANTELOR PUBLICE**

**GHEORGHE IALOMIȚIANU**

Avizăm favorabil,

**BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI**  
Guvernator

**Mugur ISĂRESCU**

**MINISTERUL JUSTIȚIEI**  
Ministrul Justiției

**Cătălin Marian PREDOIU**

**Bogdan Alexandru Drăgoi**

**Secretar de Stat**

**Dragoș Ionuț Bănescu**

**Secretar General**

Direcția Generală de Trezorerie și Datorii  
Publică

Avizat: Angela Carabaș / Director general

: Boni Cucu / Director general adjunct

: Magdalena Ioniță / Șef serviciu

: Loredana Radu / consilier

Direcția Generală Juridică

Director general

Ciprian Badea